

揭阳市农业农村局

[A]

揭市农函〔2022〕494号

对揭阳市政协七届一次会议 第9号提案的答复

杨俊盛委员：

您提出的《关于发展农村集体经济，促进乡村振兴的建议》收悉，经综合市金融工作局意见，现将办理结果答复如下：

一、坚持党建引领，推进项目建设

强化头雁队伍建设，严格抓好扶持村党组织带头人选配管理工作，注重选拔任用政治素质好、“双带”能力强、群众认可度高的优秀带头人，全力推行村党组织书记、村委会主任、村级集体经济组织负责人“三个一肩挑”。坚持把最优干部资源向乡村振兴主战场倾斜，分四批共399个试点村配强县镇帮扶工作力量，每个试点村在县级领导联村、镇级领导包村的基础上，进一步发挥“第一书记+党建指导员+驻点直接联系团队”作用，向试点村选派村党组织第一书记399名，充分发挥党员干部指导帮带、示范带动和联络协调等作用。在全市全面铺开

干部系列培训，在市委党校举办第一书记培训班、新任乡镇领导班子成员培训班和村党组织书记示范班，同时，各县（市、区）组织其他村党组织书记及“两委”成员开展全员轮训，增强镇村基层干部抓党建能力。组织党员亮身份、作表率，开展“挂牌亮户先锋行”活动，切实把党员干部形象树立在乡村振兴一线。试点村党组织充分发挥领导核心作用，为推动村级集体经济发展保驾护航。大力实施“头雁”工程，注重把政治素质好、工作能力强、发展有思路的党员推选为村支书。同时鼓励村干部努力提升学历，提高村干部抓经济、促发展的能力和水平，为壮大村集体经济发展试点工作选好“头雁”，配强“两委”干部。

二、出台指导文件，借力政策红利

（一）出台指导文件。把发展壮大村级集体经济作为农村基层党组织的一项重要任务，纳入县域经济发展布局，出台《关于扶持壮大村级集体经济三年行动计划（2021-2023年）》，提出6方面17条措施，多路径壮大集体经济，增强村级集体经济造血功能，推动全市行政村村级集体经济年收入到2023年达到10万以上。着力破解村级集体经济发展难题，充分发挥农村基层党组织的政治功能、组织优势，有效利用各类资源资产资金，因地制宜发展壮大村级集体经济，确保农村集体资产保值增值，确保农民受益。

（二）借力政策红利。省委、省政府实施“驻镇帮镇扶村”

政策，对我市 91 个镇级单位开展帮扶，为我市发展农村集体经济带来了前所未有的机遇。自 2021 年 6 月以来，由省直中直、东莞市、市级、县级 389 个单位，共选派 487 名干部组成了 91 支驻镇帮扶工作队。同时，选派 301 名驻村第一书记，329 名三支一扶、科技特派员、金融助理等专业人才，89 名高校毕业生志愿者参与到驻镇帮镇扶村。至目前，全市共筹集驻镇帮镇扶村资金 22.67 亿元，谋划县级项目库 2631 个项目，已开工项目 1478 个。“驻镇帮镇扶村”政策，通过对接发达地区党建、行政、经济、教育、医疗、文化、科技等资源，组成“党政机关+企事业单位+志愿组织+金融组织+科技组织”的大团体，可以有效地提升我市基层乡镇农村的经济发展理念、办事效率和治理水平。

三、加强监督管理，防止资产流失

(一) 建设监管平台。建设揭阳市级农村集体产权流转管理服务平台，将各县（市、区）数据集中到市级服务平台，完善市级数据平台。通过构建镇（街）操作、县级监管、市级分析的农村产权流转三级联合监管平台，实现市直和县级部门对各地农村资产、资源情况的实时监管，规范管理集体资产交易活动，实现对农村资产、资源信息化监管目标。

(二) 完善制度管理。为进一步规范我市农村集体资产资源流转交易行为，杜绝场外交易和暗箱操作，提高农村集体资产资源的利用效率和经营效益，我市在认真贯彻执行《广东省

农村集体资产管理条例》的基础上，印发了《关于提高农村集体资产资源交易效率的通知》，要求各县（市、区）完善村级管理章程，加强部门沟通衔接，既要简化手续，又要加强监管，堵塞漏洞，防止资产流失。有条件的县（市、区）要将交易资金100万元至400万元的工程项目纳入农村集体产权流转管理服务平台管理。尚不具备资质条件的县（市、区）要加强与当地发改部门、公共资源交易中心的沟通衔接，争取纳入到公共资源交易中心交易的范畴。目前，揭东区已经将400万元以下工程项目纳入平台管理。通过完善制度，使村级集体经济管理逐步走上规范化轨道。

四、承担试点任务，探索改革路径

为贯彻落实省委关于坚持和加强农村基层党组织领导扶持壮大农村集体经济工作的决策部署，我市揭东区紧紧抓住被省委深改委列为新型农村集体经济专项改革3个试点县机遇，积极承担试点项目，完善试点方案，建立健全专项改革试点工作机制，选择先行村，以点带面，形成“十村引领，百村示范”工作格局，掀起试点改革热潮。通过深化农村集体产权制度和土地制度改革，充分挖掘和优化整合农村集体经济组织资源，量化到人，因村施策，尝试推行村企资本合作共建型、集体不动产出租经营型、自主经营管理型等多种集体经济发展模式，盘活了集体资产资源，推动了农村一二三产业融合和协调发展，取得了较好的经济效益，使揭东区农村集体经济收入

高于其他县（市、区），为发展壮大新型农村集体经济作出了有益的探索，得到了省有关部门的肯定。

专此答复，诚挚感谢你们对揭阳市农业农村局工作的关心支持。

附件：关于扶持壮大村级集体经济三年行动计划
(2021-2023年)



(联系人及电话：李汉斌，138*****63)

抄送：市政府办公室建议提案科，市政协提案委工作科。